



青岛抗战“少年团长”栾志超：

夜袭李村监狱，救出百余同胞

投笔从戎，拉起200多人游击武装

时间拉回到1938年，日本侵略下的青岛生灵涂炭。时年25岁的栾志超是即墨县五区杨埠寨的村民，在青岛高中毕业后，进入医科学校学医。

如今回忆起来，杨埠寨村的老人对这位“少年团长”依旧印象深刻。“当年，栾志超弃医回乡，参加了即墨县民团团长训练队，结业后回村里训练民团，当时就已经具备了初步的带兵常识和经验。”

1938年2月，栾志超和夏庄镇的栾恕亨、仲村宋润玉等

人，拉起了一支200多人的游击武装。成立之初，无枪无弹，栾志超求助于即墨豪门李府。他去李府讲明抗日大计，请求捐献枪支帮助抗日。李府捐出步枪50支、子弹4000发。“正是有了李府捐赠的这批武器，栾志超的游击武装实力大增，立马打击了流亭和仙家寨水厂的伪军。两次战斗下来共缴步枪5支、子弹100多发。”

然而，捷报频传也激怒了驻青日军，栾志超的亲属遭到日军的残忍杀害。“日军四处

捉拿父亲不得，就在流亭集上把二伯父栾守善抓住李村，用尽酷刑，逼他讲出父亲下落。二伯父宁死不招，日军把他押到牛毛山，绑在树干上，放了几只狼狗，把他活活咬死了。”桑治平指着今年修缮的栾氏家谱回忆先辈们的苦难。

在进步人士的帮助下，栾志超在崂山白云洞建起秘密兵工厂。仅40天时间，栾志超先后端掉了日军驻乌衣巷、蔚竹庵、沙子口等据点，毙伤日伪军400余人。

叠罗汉爬狱墙，三百战士训练仨月

在战时的青岛，有一处神秘的监狱——李村“山东省第二模范监狱”。1940年，日军的节节败退让驻青日军加紧了对抗日人士的监控和迫害。大批的抗日人士和部分中共地下工作人员被关进李村监狱。

如何才能营救曾奋战救国的抗战爱国人士？劫狱。这就是1941年2月17日发生在青岛的惊天大案，日本人关押

重刑犯的李村监狱被攻破，210名“囚犯”破狱而出，举国震动，成为青岛抗战史上一个空前的战例。而组织这场大劫狱的就是栾志超。

栾志超接到任务后，在海阳县进行了三个多月的魔鬼式训练。据当时参加劫狱的队员纪明礼回忆，训练的项目很多。练搭墙“撬钩”，用麻绳系小铁锚钩住墙头，迅速攀爬。

搭轻便云梯，叠罗汉式攀爬狱墙，专门垒成一条六米高的模拟狱墙，人肩搭人肩，训练攀爬。劫狱队由300人组成，进行三个月的残酷训练。

劫狱前半年，栾志超的武装人员和青岛地下特工人员，大量游散在李村周围，熟悉监狱周边的地形和进出通道，并且派出秘工，收买监狱的门卫和狱警。

阻击日军和警察，掩护抗战人士撤离

1941年2月15日，栾志超劫狱队员从驻地海洋县分散出发，行军260里地，17日下午4点在夏庄法海寺集结。

夜幕降临，栾志超按照事先安排，将300名队员部署在李村监狱周围。栾志超通过监狱附近的“新新肥皂厂”的电话，和监狱内的地下人员通话，掌管监狱大门的内应接电后立即跑到大门口，将劫狱队

员放进大门。这时在外的劫狱队员蜂拥而入，在内应看守的带领下直扑监狱枢纽部门，切断电源和电话线，将所有的监狱管理人员集中到一个监室，门外加上大锁。将各个监室的牢门打开，“犯人”蜂拥而出。

但枪声一响，监狱周边的日本军队和警察的力量迅速集结，李村警察分署距离李村监狱大门不到500米，军警闻

讯赶来，但遭到栾志超事先部署的武装力量的强力回击，不能前进一步。劫狱过程大约持续了两个小时，信号灯亮起，劫狱队员按原定部署撤退。待日军再次重兵包围李村监狱时，劫狱队员已经撤到安全地带。

最终，共有30多人被日伪军打死、打伤或捕回，大部分人借夜色脱逃。



今年的父亲节过去不久，子女们纷纷向辛劳的父亲献上祝福。可是，济南的退休老人桑治平却只能穿越时空，给未曾谋面却已入土的父亲栾志超默默祝愿。“1949年，母亲怀孕时，父亲栾志超就离开大陆，去了台湾。从此再也没能见一面，所以自己随母亲的姓。”对桑治平来说，把父亲栾志超的抗战事迹讲述给后人，才是父亲节最好的礼物。

讲述人：桑治平
记录人：
本报见习记者
周国芳



今天中国共产党成立94周年的日子，截至2014年7月1日，全国的党员总数达8668.6万人。但在94年前，整个山东省只有3名党员。

我省首批中共党员 三人中两人英年早逝

患肺结核坚持战斗 领导胶济铁路罢工

王尽美，1898年出生在山东省莒县大北杏村(今属诸城市)，是山东党组织早期组织者和领导者，中国共产党创始人之一。1921年春，他与邓恩铭等发起创建济南共产党早期组织。7月，他们一同赴上海出席中国共产党第一次代表大会。1923年1月，他领导建立京奉铁路总工会及山海关分会，任总工会秘书。同年2月，被反动军警逮捕，后被工人营救获释。长期的忘我工作和艰苦生活，使王尽美患上了严重的结核病。1925年春节前夕，因疲劳过度吐血晕倒，入院治疗。时值工人运动蓬勃发展之际，他毅然出院，与邓恩铭等一起组织领导胶济铁路全线、四方机厂工人大罢工，并成立了胶济铁路总工会。同年6月，因肺病复发，在党组织的安排下回到家乡养病，后到青岛治疗。8月19日，王尽美在青岛逝世，终年27岁。



因叛徒告密被捕
两度领导越狱

邓恩铭(1901-1931)，贵州人。中国共产党创始人之一，山东中共党组织的创始人。1925年11月，山东地区委员会机关遭到破坏，他被捕入狱，遭残酷折磨。后因患肺结核，经党组织多方营救，保外就医。



1929年1月19日，因叛徒告密，中共山东省委机关遭破坏，邓恩铭在济南第二次被捕。他在法庭上和监狱里同敌人作了英勇的斗争，并组织领导了两次越狱斗争，第一次是1929年4月19日晚上，只有杨一辰一人逃出；第二次是7月21日晚饭后，在地下党的接应下，6人冲出监狱，他却因受刑过重，体弱多病，被敌捕回打入死牢。

1931年4月5日，与刘谦初、吴丽实等22位共产党员被国民党山东当局枪杀于济南纬八路刑场，年仅30岁。2009年9月，邓恩铭被评选为“100位为新中国成立作出突出贡献英雄模范人物”。

办学校当教员 四处发展党员

王翔千(1888-1956)，山东诸城市相州镇七村人。1911年在济南《大东日报》任编辑。1912年，任《齐鲁民报》编辑。一年后回家乡办国民学校，自任校长兼教员，传播新思想，先后培养出一批新一代知识分子。1920年积极协助王尽美等创立“励新学会”，并创办《励新》半月刊。不久，他同王尽美、邓恩铭等发起成立“马克思学说研究会”，并于次年7月5日协助王尽美创办《山东劳动周刊》，任主编。1921年春，3人又秘密组织济南共产主义小组，成为山东最早的共产党员之一。1922年秋，中共济南支部成立，受党组织派遣，前往益都省立第十中学，以教员身份，发展党员，扩大革命力量。(综合)



上百人报名“我是你的脚”公益游

7月中旬乘坐豪华邮轮向日本进发



本报济南6月30日讯(记者 尹明亮)我是你的脚，带你去远方。本报联合省旅游行业协会、嘉华旅游组织的“我是你的脚”、邀残疾人坐邮轮、出境游活动启动一周，众多残疾朋友踊跃报名。到国外去看看，一直撩动着无数残疾朋友的心，由于报名人数踊跃，活动至6月30日报名结束，我们将于近日确定最终入选人员名单，最终选出20位残疾人和志愿者，从7月14日起乘坐邮轮开启日本之旅。

“自从因伤致残后，再也没有机会出过远门，本以为再也没有机会出去看看了，但当从报纸上看到活动的报道后，又燃起了无限希望。”6月24日，“我是你的脚”活动报名预告发出后，济南一位下肢残疾的老人打来了电话，“对很多残疾人来说，出趟远门非常不易，更别说出国了！”

一个个报名电话打来，一封封报名的邮件发来，他们中有拖着残肢兢兢业业打工的

农民，有坐着轮椅驰骋篮球场的运动员，有身残志坚却全身心做公益帮助别人的小伙，还有辛劳半生依旧向往美好的老人。

“看着芙蓉街上来来往往的情侣、游客，我们多么希望也有一天能结伴徜徉于海边。”在济南芙蓉街开着一家小店的张传宝夫妇，做生意之余也在“经营”着一个叫做“乐助会”的公益组织，当得知“我是你的脚”活动时，下肢均是二级残疾的张传宝夫妇颇为感慨。

在短短几天的时间里，报名想要参加“我是你的脚”公益游的肢残朋友达到了上百个，按照心理健康、阳光向上、自强不息的标准，我们将于近日从报名者中挑选出10位残疾人朋友参加本次“我是你的脚”公益旅游。

确定入围名单后，从7月14日起，我们将带着入选的残疾朋友免费乘坐“歌诗达大西洋号”豪华邮轮，开启日本公益游之旅。



急缺男性志愿者

“因为知道旅行中会遇到问题，所以一定能为残疾人朋友们考虑更多。”曾经多次参加本报公益活动的济南退休市民张秀华也报名表示希望能成为一名公益游的志愿者，虽然没有护照，但老人表示只要来得及，她愿意专门去办理，“闲来无事，帮助别人其实也是一种快乐。”

虽然报名的志愿者不少，但几天下来，报名的男性志愿者只有一位。这位不愿公开姓名的大学生也曾参加过本报上一期“我是你的眼”公益游，一趟北京行下来，残疾人的自立自强让他颇有感触，“一路搀扶着一位盲人下来，才感受到残疾人出行有多么不易”。

在旅途中帮他们一把，希望您能继续参与进来。在此次“我是你的脚”公益游中，参加的残疾人朋友将全程免费，但由于成本较高，社会志愿者将不完全免费，但费用将会比普通游客有大幅优惠，为了更好地照顾残疾人朋友，也欢迎入选的残疾人家属以志愿者名义参加活动。出行前，志愿者将与主办单位签订志愿服务协议。

如您想当志愿者，请将姓名、年龄、性别、住址、身份证号发送到活动邮箱qlwbwmlj@163.com，需要注意的是，报名志愿者必须要有出国护照。

本报记者 尹明亮